

Minden várakozást messze túlszárnyalnak a Szívesen látjuk szebbnél szebb újdonságaink és olcsó áraink megtekintésére.

KATZ Posztóáruház
Oradea, Str. Avram Iancu 1. különleges szövet ujdonságai.
Rendkívül olcsó árak!

enti. Itt vagy a londoni kormány a bíró, amiért kétszínű politikát űz, egyet Londonban, egyet pedig a helyszínen Wachoupe útján, amit a kormányzó legutóbbi tábornoki kitérítései kinevezése is igazolni látszik vagy pedig egy renitens magasarangu tisztviselő szabotálásának eredménye ez a gyengeség,

Mi történt Jaffában?

Az elmúlt héten Tulkarem mellett arab rablók megtámadtak egy turista társaságot. A támadás folyamán Izrael Hasan görögországi turista meghalt. Az ország zsidó köreiben nagy felháborodást keltett az újabb arab támadás, ezért a hatóságok intézkedtek, hogy a Tel-Avivba történő temetésén a zsidóság ne rendezzen nagyszabású tüntetéseket. Ezért a temetésre tervezett bejáratokat is betiltották. Ennek dacára sok ezer főnyi zsidó tömeg kísérete utolsó útjára a meggyilkolt görögországi zsidót. A temetés után a tömeg a tel-avivi városháza elé vonult, ahol Rokeach alpolgármester és Dov Hos munkásságát felszólították a közönséget, hogy nyugodtan oszlopljanak széjjel.

A tömeg egyrésze engedelmessé vált a felhívásnak, míg a tüntetők egy csoportja tovább vonult, némán tüntetve az arab erőszakosságok ellen. — A rendőrök, akikkel szembeállították a tömeget, felszólították a tüntetőket a tüntetés abbahagyására. A tüntetők nem engedelmessé váltak, a hatóságok beavatkozára, megrohanták a rendőröket. Erre a rendőrök sortűzre adtak le a levegőbe és gumibotjaikat is használták. Az összetűzések során harminc zsidó könnyebben megsebesült.

A távirati ügynökségek első híradása

A kormány oszromállapotot rendelt el

A tel-avivi jeruzsálemi országutat elzárták a forgalomtól. Crosby őrnagy, jaffai kormélti kormányzó nyilatkozatot tett közbe, amelyben kijelentette, hogy a hatóságok a rendet minden körülmények között fenn fogják tartani és meg van a módjuk arra, — hogy a legkisebb rendbontást is csírájukban fojtsanak el.

TELJES REND ÉS NYUGALOM AZ ORSZÁGBAN.

Lapunk szerkesztőségéhez palesztinai tudósítójától kedden távirat érkezett, amely szerint:

aggodalomra nincsen ok, az országban teljes rend és nyugalom van.

A hatóságok számos letartóztatást eszközöltek és rövidesen bíróság elé kerülnek azok, aki felbújtott az araboknak. A zsidó lakosság körében óriási felháborodást keltettek az események és a palesztinai zsidó vezetőkörök közbelépésének köszönhető, — hogy a lakosság a provokációk dacára is megőrzi hidegvérét és nem ad tápot az agentprovokátoroknak, hogy újabb véres események bekövetkezzenek.

Ennek dacára hétfő délelőtt újabb összetűzés keletkezett a jaffa-tel-avivi országuton arabok és zsidók között, amikor is mindkét oldalon újabb sebesülések történtek. Ugyanakkor temették el azt a zsidó ál-

amelyet az angol hatóságok mutatnak az arab tulkapásokkal szemben. — Lényegében mindegy: de kétségtelen, hogy a zsidóság torkig jóllakott már ezzel a politikával, amelynek most újabb halálos áldozatai vannak.

szint, már a temetésen összeültek zsidók és arabok, ami teljesen lehetetlen, mert Tel-Avivban 140.000 zsidó lakik és arabok úgy lehet mondani, hogy egyáltalán nem laknak.

ARABOK ELLENTÜNTETÉSSSEL VÁLASZOLTAK JAFFÁBAN.

A jaffai arab nacionalista ifjúság, akiknek első részében ismertett bűjtogatók hatása alatt, hatalmas tüntetést rendezett Jaffa és Tel Aviv csaknem összeállították és a pénteki tel-avivi tüntetés ellenhatásként vasárnap nagyobb tömeg indult, hogy Tel Avivban tüntessen. De a túlzott hírekre legjobban rácafolhat az is, hogy Jaffa összlakossága 35.000 (nagy részt arab) semmiképpen sem szállhat szembe a tel-avivi 140.000 főnyi zsidó lakossággal.

A tényleges helyzet az, hogy megindult néhány száz főnyi arab tömeg, el sem jutott Tel-Avivig, mert az uton találkozott a Ruthenberg művek egy autójával, amelyet az arabok megtámadtak, a munkásokat megsebesítették. A tüntetés hírére a rendőrség azonnal kivonult, de mire a tüntető — tömeg szétesett, kilenc halott maradt a támadás színhelyén. A halottak között hét zsidó és két arab volt.

dozatot Tel-Avivban, aki a legutóbbi napok zavargásai során halt meg.

HÉTFOON EJJEL KIJULTAK A ZAVARGÁSOK

Hétfőn este újból kiejultak a zavargások. Az arabok Jaffában rabolni és fosztogatni kezdtek. A hírek szerint arabok felgyújtottak fából épült városrészeket és több mint száz barak ház leégett.

A mohamedánok általános munkabeszüntetésre adtak parancsot és elhatározott számúkat, hogy mindaddig folytatják a sztrájkot, amíg nem teljesítik a követeléseiket — A követeléseik a következők:

Betiltani a zsidó földvásárlást.

Beszüntetni véglegesen a bevándorlást. Jaffában és Tel-Avivban óriási a nyugtalanság, dacára annak, hogy erős katonai egységek szálltak meg a városokat.

A KÜLFÖLDI SAJTÓÚGYNÖKSÉGEK TÉVEDÉSEI

A Havas ügynökség azt a hírt kapta Jeruzsálemből, Kairón keresztül, hogy ott is összeültek zsidók és arabok, mely összetűzésnek két halottja van. — A Zsidó Távirati ügynökség megcáfolja ezt a hírt, melyet semmilyen forrásból nem erősített meg. Ugyancsak a Havas jelenti, hogy eddig az összetűzésnek 20 halott és 100 sebesült áldozata van. Jaffát elzárták az ország többi részétől.

WEIZMAN NEM TETT IGÉRETET A LEGISLATIVE COUNCIL ELFOGADÁSÁRA

A palesztinai véres eseményekkel kapcsolatban érdekes megemlíteni, hogy az arab sajtóban is folyik a támadás a zsidó jisiv ellen.

Az egész világsajtót bejárta az a hír, amelyet először az „El Liwa“ arab lap közölt, mely szerint Chaim Weizman elfogadta volna a „Legislative Council“ felállításának tervét.

A Jewish Agency hivatalosan megcáfolja ezt a hírt és nem felel meg a válogásnak, hogy Weizman és a főkörmányzó között erre vonatkozóan tárgyalások folytak volna. Az Liwa lap mint a főmufti organuma tendenciózusan állította be a hamis híradást, amellyel hangulatot akart kelteni az angol és arab lakosság között.

6500 CERTIFIKÁTOT ADNAK KI A palesztinai zsidó sajtóban az a hír terjedt el, hogy a kormány az április-októberi sedura 6500 certifikátot fog kiadni a Jewish Agency részére. Hivatalos körök ezzel szemben hangsúlyozták, hogy a tárgyalások ugyan folyamatban vannak a kormány és az executive között, azonban végleges megállapodás nem történt.

A cluj Zsidó Napközi

Offhón kisajátításával

150 árva és 12 öreghaszony lett hajléktalan

Cluj. Jelentettük annak idején, hogy a „Cluj Zsidó Árvagondozó“ Maresal Foch utcában fekvő telket és a telken levő épületeket a Principesa Ileana leánygimnázium kérésére kisajátították. A Zsidó Árvagondozó vezetősége a kisajátítást megellegezte a törvényszékhez, ez azonban elutasította a fellebbezést s így a kisajátítási határozatnak a törvényszéki döntés értelmében pénteken érvényt szerezhetett a leánygimnázium.

Az Árvagondozó intézet vezetősége azonban nem nyugodott bele a törvényszéki döntésbe, hanem tovább fellebbezett a Semmitűszékihez s arra az esetre, ha a fellebbezést magát a legfelsőbb bíróság elutasítaná, haladéktalanul kért az intézet kiürítésére, arra való hivatkozással, hogy az épületekben jelenleg is 150 árva és 12 öreghaszony áll gondozás alatt. A Semmitűszék a fellebbezésre még nem adott választ s így a gimnázium gondnoknője a törvényszéki döntés jogával, Pénteken a gimnázium képvisellete karhatalmi támogatással jelent meg az árvagondozóban s felszólította az igazgatóságot, hogy azonnal írítse ki az épületeket. Az igazgatóság nevében az alapító Neuberger Zsigmondné, valamint Spitzer József dr és Klein Miksa dr. jogtanácsosok arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a semmitűszéki határozat jogszerűen a törvényszéki határozat jogszertint függőben maradjon s így csak az erőszaknak engedve írítik ki az épületeket.

Az erőszak alkalmazása jelképesen meg is történt s az árvagondozó vezetősége karhatalmi parancsot kapott, hogy estére az épületek kiürítve, illetve átadható állapotban legyenek.

A cluj zsidóság nagy megdöbbenéssel értesült az erőszakos kiürítésről, amely 150 gyermeket és 12 magatehetetlen öreghaszonyt tett egyk napról a másikkra hajlék-

Sok ember teljesen elveszíti minden életét, mert borzasztóan kínozza a rheuma és köszvény. De nincs ok a kétségbeesésre, mert a szenvedők ezrei nyerték már vissza a Togonal egészséget! A Togonal erősen higysav oldó és a baktériumok ellen ható. Továbbá nagy mértékben baktériumölő.

HETI GLOSSZÁK

Nem vagyunk meghatva

A világ valamennyi zsidó és nem-zsidó újságja leközölte azt az ítéletet, amelyet a braunschweigi bíróság hozott. A bíróság ugyanis Walter Sievers nevű német halálra ítélte, mert megölte Zhiprovsky zsidó kereskedőt.

A világ meg volt hatva ettől a gesztustól. Főleg, amikor olvasták, mit mondott a főügyész a vádbeszédben. A főügyész kijelentette, hogy a vádlott hiába akar politikai színezetet adni tettének, az közönséges rablójelenség volt. Már pedig rablójelenséget nem szabad elkövetni még zsidók ellen sem. A nürnbergi törvények megadják a módot, hogy az idegen fajuk ellen megfelelően védekezzen a németiség, az szükséges még ehez, hogy idegen fajuk úgy érezzék, hogy ők szabad prédák a német határokon belül. Az idegen fajuk is minden törvény védelmet megkapnak, amelyeket a törvények biztosítanak. Ha a vádlott azt hitte, hogy most már azt tehet mindenki amit akar, úgy ez kellő lecké lesz számára, hogy megérezze, hogy van még Németországban törvény és igazság.

Megható ez a nyílt és tiszta beszéd. — Bennünket még sem hat meg. Nem bizony, egy cseppet sem. Mert ezzel az egy kirívó esettel szemben áll az a sok ezer halálos ítélet, amelyet hivatalos állami apparátussal hajt végre a német államhatalom. Egyéni akcióit nem néz jó szemmel, de azt sem a megölt zsidókért teszi, hanem nem szándékszik példát statuálni, hogy Németországban szabad lehessen élni és rabolni, még ha egy zsidó is az. Mi volna — gondolja magában Hitler, ha azt az 500.000 zsidót 500 ezer német egyenként lelőné. Ötszáz ezer ember rabolna és ugyanannyi ölné is. Mi volna akkor a „vadászgyönyörűségéből“ amelyet egy 70 milliós nép szerez azzal, hogy falvakat rendez állandóan és éveken át egy 21 millió ember ellen. Ha szabadjára engedjük a Sieverséket, akkor kúsztatna a „vadállomány“ Bennünket nem hat Hitlerék gesztusa. Ezt csak annak javára írhatjuk, hogy nem engedi a vadászok működését. Sieversnek nem adtak külön vadászati engedélyt. Mennyivel „németebb“ lett volna, ha Sievers bejelentette volna az SA-nak, hogy neki megtetszett Zhiprovsky üzlete és

adna érte 10.000 márkát, holott esetleg 150 ezret ér. Erre kisajátították volna és ő beül az üzletbe és a zsidó Zhiprovsky agyonlövni magát bánatában. Ez igen, ez szép, ez magasztos ez „német“ tett volna. De így megszűröl egy főbértel anélkül, hogy a többi vadász is élvezte volna a vad vergődését, ezért halál jár. A hivatásos vadászok ítélete ez egy vadász ellen. Ezért nem hatódunk mi meg ezen az ítéleten. Ha minden zsidóellenes gasság megszűnnék, ha minden szervezett rablás és koncentrációs táborbeli és egyéb gyilkosság megszűnnék Hitlerországban, akkor tapsolnánk, akkor örvendénénk mind is.

Igy azonban csak egy vadászóval lesz kevesebb; a hivatásos gyilkosok nagyobb biztonságára és szadista örömeinek szélesebb körű kielésére.

449.1 hullámhosszon

Minden délután öt órától este tíz óráig működik a jeruzsálemi rádió leadó állomása és naponta héber órákat is ad. Híreket is közvetít héber nyelven (természetesen angol és arabul is.) Gyermekóra is van hetenként kétszer s héberül tanít a szpiker.

Igen, mindez elővalóság már, bár erről a legnagyobb zsidó álmódó, a zsidóság újkori prófétája, Herzl Tivadar nem írt könyveiben. Akkor nem tudhatta még, hogy a technika annyira fejlődött, hogy 1000 méter magasságban a tenger színe felett megszólalnak éterikus hangok és elhangzik messzire majd a héber szó is, ahogy rezegnek a világ minden nyelvén, messzi az éterben — és ez is kibírja a levegőtenger. Ahogy kibírja a víz is, hogy a zsidók igyák, a hogy kibírja a fű is, hogy zsidók tapossák, a hogy nem nyílik meg a tenger, amikor zsidó szeli át, úgy zeng a szférikus magasságokban a héber szó is, messzi Palesztinában, szerte a világba...

Ha jól emlékszünk — és jól emlékszünk — volt már egyszer, egy négyezer év előtt egy rádió „adó“ állomás Palesztinában. A stúdió a Szmajtágyen állott és az isteni szpiker Mózes volt, a zsidóság nagy vezére. S jól emlékszünk

Togonal
gyorsan és biztosan hat
RHEUMA / KÖSZVÉNY
ISIASZ, GRIPPA, IDEG- ÉS FEJFÁJÁS
és minden más kellemetlen megbetegedés
Idült esetekben is megkapja eredményeit
A Togonal kiküszöbölja a szervezetből
a káros bomlási termékeket.
Családon egy komoly Togonal-kurát.
Gyógyszertárakban és Drogeriákban.

JOSKE

Éjszaka van. A „stádtel“ — otthon tartózkodik. Egyetlen ember sem járék a kocsiny, piszkos és sötét utcácskáiban. A gyerekek alusznak az apa egy könyv fölé görnyedve, közel a kályhához ül és maga elé mormolva tanul. Közéle hozzá ül az anya foltozza gyermekéi ruháit s a petróleum lámpa gyengén veti fényét, a körülötte ülőkre

Csak a városégi kis szegényes házcskában van ébres mindenki. Izgatott szomorú és kétségbeesett emberek járnak és kelnek és kezükkel tördelik, imádkoznak és fohászolnak... Mi történik itt?... Joske, a „ganef“, a halállal vívódik.

Ó, aki soha senkitől se félt, akitől mindenki reszkett (még Ivan a csendőri is), aki képes volt arra, hogy fényes nappal elvigye a háztól a legkövőbb tyukot és a frissen sült cipőt, anélkül, hogy bárki is megmerte volna akadályozni ebben, aki Pavlovicsot a végrehajtó, egyszer, amikor egy zsidótól adóba elakarta vinni utolsó tehénkéjét, úgy megverte, hogy hat hétig nyomta utána az ágat és elhelyezését kérte más városba (azt mondták akkor a városkában, hogy a ganef eltörté neki a lábát!), aki a „rebbe“-től sem félt és aki azt hitte, hogy

neki mindent szabad amit isteni és emberi törvények tiltanak, igen ez a Joske most maga tehetetlenül fekszik a kis házikóban és a halállal vívódik.

Eszméletlenül van és érzi, hogy vége van. Egész elmúlt élete végigvonul lelki szeme előtt. Mi volt az egész? Erőszakosságok, rablás, betörések és lopások sorozata... és rettentően megriad, egész nyomorúságos életének tudatára ébred... Nem! Nem! Ezerszer nem! Joskenak nem szabad meghalni! Valami lelke mélyen rettentően tiltakozik ez ellen, hogy így fejezze be nyomorúságos életét. Nem! nem hallhat meg anélkül, hogy bármi jót is tett volna életében, anélkül, hogy bármi jót is javára könyvelhettek odaát, így nem akar elmenni... és kétségbeesetten dolgozik benne az életösztön, nem akar, nem akar meghalni... élni, igen élni akar és nem meghalni.

Igen, igen mindent jóvá akar tenni, becsületes és tisztességes lesz, bűnbánó lesz, tszívót fog csinálni és ajkai között lassan mormolja, a chotoszt... Körülötte gondterhelhet arook, felesleges Chinke, az ő „kaddis lje“ Motke és „barátai“ Berl, Rübén, Jehiel és Aron...

Meg kell halnod, — ez a legfelsőbb ítélet. Utolsó csatáját vívja most az egyetlen, amelyet el kell veszítsen. A bűnös lélek az

minden nő alma
Molnár és Moser
kőlnivíz
Legtartósabb illat! Údító hatás!

erre nemcsak a zsidók, hanem evezredek óta a generációk sokszok milliárdnyi embere, hogy egy ilyen „adó“ állomás soha nem működött még a világ léte óta és nem is lesz. az adók végtelenjéig. Ott hangzott el a nyilvánlatkozás, ott hangzott el a tizparancsolat örök időkre szóló kincse, ott volt alapkövetétele az egész világ erkölcsi világrendjének. Most husz kilovaltal működik az új jeruzsálemi adó, ezzel szemben a hazugságokat, a világ többi részében, így Hitlerországban is 150 kilovaltal hirdetik. S mi biztosak vagyunk abban, hogy ez a gyenge adó éppen úgy tud fogja szárnyalni az erős leadó állomásokkal, ahogy a minden technikai felkészültség nélkül működött szinájegyi leadóállomás is. erejében, kihatásában, túlszárnyalta mind a mai napig, az összes nyilvánlatkoztatásokat.

Héber szó zeng naponta az éterben át és a technikai fejlődéssel eljön rövidesen ideje annak is, hogy a palesztinai rádió leadó állomás híreit, héber tanításait az egész világ hallgatói fogja áhitattal és szeretettel. Nem kell „adót“ adjon a palesztinai rádió. Csak merítsen abból az antennából, amely erkölcsi magasságmérésével, a világ legmagasabb és legtekélyesebb adóállomása. Ez hogy ez így is lesz, arra csak egy egészen kicsi, de egy annál jelentősebb bizonyítékunk már is van. A hírek szerint a palesztinai rádió állomás szombaton nem ad zsidó műsört. Akkor hallgat a héber szó, akkor nincs az éterben emberi hanggal továbbadott héber

ég felé indul, hogy a Legfelsőbb Trónusa előtt adjon számot tetteiért...

Megvirradt. A nap újra kisütött és rámosolygott a kis városkára. Az utcákon újra emberek, az üzletek kinyitják ajtaikat, a paraszok kocognak a szekereiken, hogy a piactéren eladják tojásaikat, a vaját, főzeléket, apró jószágjaikat. A város felébredt, kitérülte az álmot a szeméből és újra él...

Benn a kis városégi házikóban nagy a gyász és sirás... hiszen a legjobbat, a legdrágábbat hozta mindég haza „setáiból“ az ő drága Chinkejének. És most? mi az, hogy most? Miből lehet élni ezután? S hogyan lehet élni? De különben is ki gondol most az életre, amikor ő még itt fekszik, igen itt a házikóban?...

A Szentegylet már itt volt. Még csak néhány óra van és azután megindul a menet a temető felé... Mennyi ember! Barátai voltak ezek valamennyien! A tolvajnak ennyi barátja lett volna? Vagy talán áldozatok ezek, akik nem nagyon gyászolják az elhunytat (talán azt gondolják e sene rene kapore), megadják az utolsó tisztességet, hiszen most már nincsenek veszélyben a kövér tyukok és a friss kenyerek...

Már ottvannak a tetthelyen. Már bennvannak a szegényes „ceremóniatereben“.

hang. De minek is az amikor szent szombat napján az egész éter telive van feszültségig te lített az isteni könyilatkoztatás feszültségével. a mikor az egész éter megtölti a szent nap áhitata.

449.1 hullámhosszon működik az új palesztinai rádió adóállomás, amely hirdetni fogja a zsidóság igazát, amelyet annyian és annyiszor támadnak a mai szomorú időkben, keserves hétköznapok nem éterikus, hanem inkább nagy gonja is földönjáró alacsonyágában.

A Wanderer nép és a Wanderer autó

Pesti lapok írják, de mi is nyugodtan írhatunk erről, mert ami „uniug” Budapesten, abban nem maradnak el az erdélyi zsidók sem. A pesti zsidók most német autókat vásárolnak. Miért? Kérdezik a naiv olvasók a kék és a mai viszonyok „talpraállítottak” és nem járnak autón. Miért vesznek pesti zsidók és elhúlják meg oradealek és timisoaraiak német gyártmányú autókat? Talán mert olcsók? Hát igaz a volna Hitlernek, aki azt mondta, hogyha a német ipar dömpling arakon dob ki a vilápiacra iparcikket, akkor a zsidók felvásárolják azt, mert első nekik a „reback”? Igaza volna Hitlernek? — Ugyilátszik mégsem olyan báta ember ez, mert ismeri a pesti és erdélyi zsidó mentálitást. Egy besszarábiai vagy egy lengyelor-

szági zsidó, nem hisszük, hogy venne német autót még potom áron is. Mert van bennük szolidaritás. Nem vesz a hóhértől kötelet, amely ötszáz ezer zsidó nyaka körül szorong állandóan. Nem vesznek autót, az önértékes zsidók, de ki beszél itt nálunk önértékről?

Elkán, a pesti zsidós Wanderer autót vett. Meg illyent vásárolt Kallos Manó pesti zsidó gyáros, meg Rothschild Imre nagykereskedő és báró Kohner Pálné is. Egy szemtanú beszélt, hogy Pesten a pészach ünnepi máz kir idején a Dohány-utcai templom előtt hatalmas autópark állott, (micsoda furcsa ez is) de még hozzá ezeknek az autóknak ötven százaléka német gyártmányú kocsi volt. — De Oradeán is tudunk egynehány zsidót, akik leguabban német kocsikon szaladgálnak. Van közöttük olyan is, aki könnyen ad hatna néhány tizezer lejjel többet, hogy más gyártmányt szerezzen, mint éppen Hitler kocsikat. Pláne, ha tekintetbe vesszük, hogy nagyvesszük luxur célokra használják. De mit tegyünk, ha gazdag zsidóinkból kivesszük a faji összetartozandóság érzése. A Wandererek népe, a vándorló zsidók, amikor megtollasodnak, — akkor már Wanderer kocsikat vesznek. Made in Germany. Van is benne valami keserű öngyűlölet és szatíra. A Wandererek népének „elitje”, a gazdag pesti és erdélyi zsidó Wanderer kocsi szalad, amíg őt is „talpraállítják” majd a nyilaskeresztesek s cuzzisták és akkor gyalog lesznek Wandererek...



Sulfamyl puder csak „EGGER” védjeggyel valódi, más gyártmány, mint értéktelen utánzat visszautasítandó

Már a holtakat sem türik a földben

Nincs az a gonoszság és bestialitás, amelyet kiaknáztalanul hagyva a német nemzeti szocialista rezsim. A gyermekeknek nem adnak tejet a betegeknek nem juttatnak gyógyszert, az aggodat idő előtt a sírba kergetik, a munkakeresőknek nem adnak kenyeret... De ezek mind elők. Viszont a halottakat sem hagyják el a barna kulturbestfiák. Köztudomásu az egész világon, hogy csaknem kétszáz zsidó temetőt gyaláztak meg már a nemzeti szocialista rezsim Hitler-legényei, sarköveket döntöttek össze, sírokat pusztítottak el és most újra a zsidó temetők szurják szemüket. Hamburgban 1711-ben, tehát több, mint kétszáz esztendővel ezelőtt adtak földterületet, ahol a zsidók temetkeztek és most kikérgetik őket erről a szent helyről is. Bizonyára tudják, hogy a zsidóknak milyen szent a halottak síri nyugalma, a melyet soha semmilyen körülmények között nem bolygatnak meg. De nemcsak a zsidók respektálták ezt eddig, hanem a legsötétebb középkorban sem jutott eszébe, a legádázabb zsidófalónak sem, hogy bánja a síri nyugalmat a néma zsidó halottak. Hamburg azonban új iskolát teremt ezen a téren is. — Sem élőknek a földön, sem holtaknak a föld alatt nem lehet nyugalomuk. Még a halál mindent kiegyenlítő és mindent egyenlővé tevő megdöbbentő demokráciájában sem lehet nyugalmat találni azoknak, akiket földi soruk zsidóvá tett. Nemcsak a bölcsőtől a sírig viseljük életünk keserű determinációját, hanem a síron túl is. A síron túl sincs nyugalomunk, ott is meggyaláz bennünket a kampós kereszt rémuralma. Talán a világ fennállása óta nem sűrűsödött embernél sokkal alantasabb ösztönök olyan tömege sehol soha össze, mint Hitler országában. Mit csináljunk amikor ezt halljuk? Csak keserűségünk növekszik bánatunk és fájdalomunk esordulig felt pohara ömlik ki, amikor olvasuk fátó szívvel, a hamburgi temető-tragédiát, elfacsarodik szívünk és könnyet törünk ki szemünkéből...

— Dizengoff polgármester hosszabb szabadságra utazott. Tel Aviv. A városi tanács egyik legutóbbi ülésén Meir Dizengoff polgármester bejelentette, hogy egészségügyi okokból hosszabb időre szabadságra utazik. Távolléte alatt egy négytagú városi tanács fogja a város ügyeit intézni Israel Rokeach eddigi alpolgármester elnöklétével, aki egy idejűleg a polgármester helyettesi teendőket fogja végezni.

— Saját gyártmányú építő, garancával legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Oradea, Sas-palota.



PALMA OKMA
AZ IDEÁLIS TALP MINDEN CIPŐ-JÁVITÁSHOZ.
TARTÓS • VIZHATLAN • RUGALMAS • OLCSÓ

Jó és rossz zsidóknál, szegényeknél és gazdagoknál is, itt gyászbeszédet szoktak tartani és most? Hát Joskeról is! Joskenak is „heszped” kellene? Igen is, meg nem is! Végül döntenek, és odaáll a dajen, hogy eleget tegyen a szokásnak, amely évezredek Izraelben és így szól:

— „Rabotaj! Amint tudjátok nálunk régi szokás, hogy minden ember fölött, aki elhunyt és valami jót tud mondani a halottáról ezen a helyen el kell mondja azt. Ezért felszóltok mindenkit, hogy aki tud valamit mondani, álljon elő és mondja el.” — Ezzel elhallgatott és ellépett helyéről. Kinos esőnd állott be. Jót mondani Joskeról? (Hahaha, nevetgél az egyik, az egyetlen jó, amit mondani lehet, hogy nincs többé itt hahaha... s csak a szomszéd oldalalokése figyelemzett, hogy hol is van) Szegény felesége pedig ott áll a koporsónál és sirdogál, miközben egész testében reszket.

A dajen újra odaáll és ismétli: „Tudjátok, hogy városunkban ősrégi szokás, hogy addig nem temetünk el senkit, amíg valaki nem mond valami jót az elhunytáról. Adjátok számot hát, kutasatok csak emlékezettekben...”

Három nap mulott el az eset óta. Joske még mindig kint fekszik temetlenül. Az egész stábel lázasan kutat Joskenak egy jó

tette után. És minél jobban kutatnak annál jobban napvilágra kerülnek stiklijei. A dajen újra kihirdette háromszor is az imaházban, hogy jelentkeztek már valaki, mert nem maradhat tovább temetlenül. — Mindent el kell követni, hogy valami erényt felfedezzenek az elhunyt életében... De nem sikerült. Senki sem tud semmi jót — Joske temetlenül fekszik a temető halottasházában. A negyedik napon végre jelentkezik egy nagyon öreg zsidó, aki kijelentette, hogy ő tud egy erényt elmondani Joskeról. Öröm és kiváncsiság lett urrá az egész városkában. Mit is fog majd mondani az öreg? A kijelölt órára mindenki odagyülekezik a temetés helyére. Öregék és fiatalok, szegények és gazdagok, férfiak és nők, zsidók és keresztények (besszélük azt is), még Ivan a csendőri is eljött.

Elölép az öreg és így szól: — „Rabotaj Öreg vagyok és nagyon beteg. Nem tudok sokat beszélni már. Nagyon nehezemre esik egyebet azonban nem mondhatok Önöknek. En emlékezem még egészen világosan Joske apjára, az öreg Motkera. És én mondom néktek: Joskenak lehet egy nagy erényét dicsérni — az apja sokkal nagyobb betyár volt, mint ő...”

Josket ezek után a dajen parancsára örök nyugalomra helyezték....

Rossz helyen takarékoskodik, ha "olcsó" izzólámpát vásárol.

Ha csak pár lejjel többet fizet, jó „TUNGSRAM”-izzólámpát vehet, mely kevés áramot fogyaszt és mégis jobb fényt ad. Legyen minden nap takarékos, használjon kizárólag



Százezer embert lehet azonnal elhelyezni Palesztinában a parlagon heverő zsidó földbirtokokon 1.300.000 dunam föld van zsidó közhézen Palesztinában

Csaknem két évtizede elvi harc dúl, két kiváló zsidó mezőgazdasági szakértő vitakozik a kérdés felett, amely igen lényegbevágó a palesztinai telepítés szempontjából. Az ellentétet két szóval emondhatjuk: Dr Arthur Ruppin, mezőgazdasági szakértő az extensiv gazdálkodás mellett tör lándzsát, Dr. Soskin pedig az intenzív gazdálkodás mellett. (Extensiv: buzaméliek, takarmány felék, intenzív: főzelekek, gyümölcs, baromfiudvarok stb.) Meg kell jegyezzük azt is, hogy eddig Dr. Ruppin terve alapján folyt a mezőgazdasági termelés, amely bizonyos szempontból nem is lehetett más. Nem pedig azért, mert a technikai eszközök nem tették lehetővé, hogy a vízellátást biztosítsák, a bevándorítás sem volt olyan erőteljes, hogy az intenzív gazdálkodást tették volna feltétlenül szükségessé.

Az utóbbi időben azonban a figyelem mindinkább az intenzív gazdálkodás felé irányul, főleg azért, mert az újabb zsidó szazczek kitűnő fogyasztók, másrészt, mert a földek ára oly horribilis, hogy extensiv gazdálkodás valósággal luxusnak számít. Ami ezen felül még igen lényeges szempont: a zsidó bevándorlók lázas igyekezettel várják szerte az európai országokban, hogy elhelyezzék őket a palesztinai földeken.

Ennek a felismerésnek tudható be az, hogy a zsidó kolonisták szakszerveületének igazgatója, Mose Smilansky tanulmányt adott közre, amelyben lekötö magat teljesen a Soskin-féle tervhez és a következőket fejti ki:

20.000 zsidó önnálló mezőgazdasági települést kell teremteni rövid idő alatt Palesztinában, és pedig már a zsidó kézben levő, nemzeti tulajdonú képező földeken. — A zsidó kézben levő palesztinai földek igen minimálisnak mondhatók — írja Smilansky. Míg 1921-ben egy palesztinai zsidóra 8 dunam föld jutott, addig most már alig 3 esüt egy lélekre. Ez is mutatja, hogy szükséges az intenzív gazdálkodásra való áttérés, vagy inkább kell menjen a palesztinai zsidó település.

Néhány számadatot is olvashatunk eb-

ben a tervezetben: Felső-Galileában 60.000 dunam földünk van, amelyből 40.000 dunamot lehet erőteljes művelés alá venni. Hulleh mellett 35.000 dunam föld van, amelyhez hozzá lehet számítani további 25.000 dunamot, amely megszereshető még. Ennek alapján kiszámítható, hogy Felső-Galileában 100.000 dunamot lehet intenzíven megművelni. Alsógalileában, szintén lehet körülbelül 100.000 dunamot erre a célra számítani, a mostani 3000 dunam intenzíven megművelt föld helyett.

A Jordán völgyében van 20.000 dunam rendelkezésre, ez azonban nem alkalmas, viszont a Beisan földekkel együtt számítható, hogy körülbelül 60. 000 dunamot mégis fel lehet erre a célra használni, a mostani 3000 dunam helyett.

Jezreel völgyében 200.000 dunamot te-

LENGYEL ZSIDÓ KÖZÉLETI FÉRFIAK AZ ANTISZEMITIZMUS ELLEN

— Varsóból jelentik: — Niedzalkoosky, a lengyel munkásság egyik vezére a „Rohotnik”-ban erősen megbélyegzi azokat, akik antiszemita heceket folytatnak Lengyelországban. Leírja azokat a bántalmazásokat, amelyeket a zsidó diákoknak el kell szenvedniük, az egyetemeken, a támadásokat, amelyeket a vasutakon gyanúsan utasok ellen követnek el és az utcákon ártatlan járókelők ellen és azt kéri a cikk végén hogy miképpen követelhetik ezektől a zsidó ifjúságtól, hogy fegyverrel kezükben védjék meg a lengyel republika határait? Végül kijelentette Niedzalkoosky, hogy ő száz százalékos árja és ezen a ponton nem támad ható. — Czarnovsky varsói egyetemi tanár a zsidó írók szervezetének meghívására előadást tartott, amelyen a legelősebb hangon tiltakozik a lengyel antiszemita propaganda ellen. Az ő ifjúsága idején is voltak pogromok, így többek között a hírhedt kiseneyi pogrom is 1905-ben, de akkor azt hitték,

hét a legelősebb intenzív gazdálkodásra fel használni, ahol mostanig 80.000 dunamot használtak fel ilyen célra.

AZ ÚJONNAN MECSZERZETT 40.000 DUNAM

A napokban elterjedt a híre annak, hogy a Zsidó Nemzeti Alap újabb 40.000 dunam földet szerzett meg az ország egyik legjobb helyén. A tervek szerint 33.500 dunam földet mezőgazdasági telepítésre használnak fel, 6000 dunamon szocialis intézményeket létesítenek. Ezen a területen több mint ezer családot akarnak letelepíteni, tehát látható ebből, hogy itt már intenzív gazdálkodás elve alapján fogják megszervezni a letelepülést. S hogy ez mennyire helyes, az kitűnik abból, hogy egy ilyen 40.000 dunamos (100 és félszer katasztrális hold a mi mértékünk szerint, mert hat dunam egy holdnak felel meg) körülbelül 15.000 lélek megélhetését biztosítja, intenzív gazdálkodási elv mellett.

EGYMILLIÓ 300.000 DUNAM FÖLD van a zsidó köz kezén Palesztinában, amelyből egymillió felhasználható intenzív gazdálkodásra. Most azonban alig 150.000 dunam az a terület, amelyet ilyenformán igénybe vesznek. Ha a Smilansky adatokat és számításokat vesszük alapul, akkor

20.000 családot lehet ryonban letelepíteni még ezekre a földekre, és racionalis termelést létni, akár csak Dániában, mert az hatalmas földterület nyújtana a további országépítésre.

Smilansky azt ajánlja, hogy a földek a Nemzeti Alap maradjanak, de a kolonizáció kis gazdaságok szerint történjék. Egy nagy pénzügyi szervezet kell létesíteni, amely a fundus' instruktus megazerezné, és a lakóházakat is felkötene, amelyért bért fizetnének, a kolonisták. Ez azért is szükséges, mert nem szabad engedni, hogy a kolonisták holt-anyagokba öljék vagyonjukukat.

SAKEMBEREK BECSLÉSE SZERINT

100.000 embert lehetne ilyen formán letelepíteni, a már meglévő földekre, amely azért is rendkívül fontos, mert a palesztinai építő munka csak akkor lesz egészséges, ha a zsidó lakosság mezőgazdasággal foglalkozó része az összlakosságának legalább 35-40 százalékat tenné ki, mert ez a szám tudja azután ellátni és jó felvevő piacra is, a városi iparos és kereskedő osztálynak.

Fentiek szerint tehát a zsidó országépítés nagy problémája jelenleg az, hogy milyen körülmények között s mennyi idő alatt lehet százezer zsidót letelepíteni a meglévő földekre, hogy ott intenzív mezőgazdasági települést létesítsenek. Mert csak a kis de intenzíven dolgozó gazdaságoknak van jövőjük a zsidó országban.

— ELJEGYZÉS. Keszenbaum Borsik (Berchovo) és Weinberger Manó (Köscice) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett)

— Doktorraavatis Újjon. — Neuländer Ottó igazgató, a cluji zsidó közélet érdemes fiát Neuländer Zoltánt f. Hő 4-én a cluji I. Ferdinand egyetemen az összes orvosi tudományok doktorává avatták.

Danzigot a németek erőszakkal be akarják kebelezni Prága. Az összes külföldi újságok intenzíven foglalkoznak a danzigi eseményekkel. A danzigi NSDAP vezetője Forster két nagy beszédet is tartott a napokban, amelyekben kijelentette, hogy Danzig szabadállam, nem kell törődjék a népszavetségi előírásokkal és többek között kijelentette, hogy Danzigban is a zsidó az, aki bajt okoz és gunyos hangon emlékszik meg arról az elesett hősök emlékére tartott gyászünnepélyről, amelyet a danzigi zsinagógában tartottak meg. Jól érezték magukat ott a meghívott németek, amit csodálók — mondotta Forster — mert elviselhetetlen fokhágyama szag volt a zsinagógában és néhány állatkát is vittek magukkal, akik megjelentek ezen az ünnepségen. Ehez fűzi meg jegyzéként a „Danziger Echo” című zsidó újság, hogy Forster nácivezér 12.000 zsidó hősi halott fölött gunyolódik, holott ő egyáltalán nem vett részt a háborúban, hanem „bombabiztos fedezékbe” bujt el jó messzire a front mögött. Csak most jött meg a hangja, amikor ilyen izléstelenül kell uszítani, a szerencsétlen zsidók ellen.

HAZASSÁG Mátyas Adolf, a reteagi kereskedő-társadalom kiváló tagja, a hitközség volt elnökének bájos leánya Olga és Süssel Dávid, az alba-luljai ifjú kereskedelmi generáció szimpatikus tagja az elmúlt héten tartották Reteagon esküvőjüket.

Új archeológiai felfedezések. Jeruzsálem. A Scopus hegyen, a héber egyetem környékén, egy olyan barlangot fedeztek fel amelyben olyan csontokat találtak, amelyek még a Templom pusztulásának idejéből származnak. Az ásatások dr. E. L. Sukeniks professzor vezetésével történnek és a héber egyetem támogatásával. A barlangot teljesen átkutatták és lezárták. Ismeretes, hogy a Scopus-hegyen számos hasonló barlangot találtak eddig is. Az egyik ilyen barlangban temették el a cionizmus egyik szellemi megalapítójának I. L. Pinskernek is holttestét.

Házasságokat a legnagyobb titoktartással és a legbiztosabb eredménnyel kezve, a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” iroda. Cluj, Regele Ferdinand 116. Telefon 142.

Kisebfilmből Prága és Berlin. Közudomás, hogy a német-filmellenőrző bizottság nagyon szigorú és lehetőleg nem engedélyez olyan külföldi filmeket sem előadni, amelyek az árja paragrafus alapján készültek. Ez történt most egy 4 milliót költséggel készült cseh filmmel is, amelyet nem engedélyeztek Németországban. A prágai filmesek erőiesen fel-leptek ezzel szemben, hivatkoznak arra, miszerint többször behunyta szemét a berlini cenzúra, amikor például Harry Baur, Gaál Franciska és Josef Schildkraut filmjeiről van szó, akik szintén nem árják. A filmharc elé szakkörök nagy érdeklődéssel néznek.

Még a sirban sem hagyják őket nyu godni. Hamburg. A német-zsidó és a portugál-zsidó hitközség vezetőségei értesítést kaptak Hamburg város tanácsától, amely szerint a két hitközség temetőit, rövid időn belül evakuálni kell, mivel a földterületre, amelyen ezek a temetők fekszenek, szükség van a városnak. Ezeket a területeket Hamburg szabadállam még 1711-ben adta örök tulajdonul temetőik céljára a hitközségnek. Most el kell szállítani onnan az elhunytak csontmaradványait, és Ohlsdorf temetőben kell elhelyezni. A jelentés nem közli, hogy a nemzeti szocialista rezsim, milyen célra akarja igénybevenni a zsidó halottaktól elvett földeket.

A mai idők gyors tempójában lebegő divatszemeleivel illeszkedik be és módjában van kitűnő külföldi összeköttetéssel révén előkelő veivének nemcsak a legújabbat, de a legjobbat is nyújtani. Ezért Kovács Sándorné fűzőspecialista (Nülgész-telep) neve a hölgyközönség tudatában úgy él, mint az egyéni terméket ismerője, az elegáns, sikkes és illeszkedő modern vonalak csalhatatlan interpretációja.

A naiv London

Londonból jön a hír és úgy cseng fülünkben, mint egy bájos gyermekese. — Komoly angol férfiak felhívják figyelmét Hitlernek arra, hogy béküljön meg a zsidókkal, hagyjon fel üldöztesükkel és ezzel is dokumentálja békészeretét. — Azt írják, hogy Németország és Anglia között a megértésnek az is útjában áll, hogy oly borzalmassan bánik a zsidókkal, és hogy oly mélyen beleavatkoznak a vallási ügyekbe. Micsoda naivítás, hogy egy felhívással próbálják cneket a nagyhősierejű kérdésnek a méregfogát kivenni. Ugy fűnik fel, mintha a karimba került farkasnak mondanák, egy nyújas szóval, hogy ne bántsa a bárányokat! Talán okosabb és praktikusabb lett volna, ha most a nagyhatalmak londoni konferenciája alatt Ribbentrop német külügyminiszter rendeltetke volna hatalmas demonstrációt, dokumentálva azt, hogy a nyugati közvélemény mennyire elítéli a németek zsidóellenes politikáját. De az is naivság lett volna, mert az a Németország, amelyik milliók hadseregével rendelkező nagyhatalmakkal is szembeáll, miért ne silányítaná az egyet a szerencsétlen 500.000 zsidót, akiket a balsors határai közé vitt. Humanizmusról beszélni Hitlernek? Vagy nagyon naiv a néhány angol vezérférfi, vagy tendenciózusan igyekezik ájtatos képet vágni. Végeredményben mindegy. Hitlernek egy felhívás se nem árt, se nem használ. Mégkevésbé használ a német zsidóságnak. Hitlernek érvek nyomátéka csak néhány ezer repülőgép és tank lehet. Azzal viszont — talán okosabb is — ta karékoskodnak az angolok. A zsidóknak pedig nincsen tankjuk, csak bajuk vannak, tengerre sok bajuk, mindenütt ezen a kezek és széles világban...

Wexman ismét Palesztinában tartózkodik. Dr. Chaim Weizman Londonból Zürich-en és Genfben keresztül Marseille-ben napjára szállt. — Még persze előt odaérkezett és a szederesteket agg édesanyja házában töltötte. Genfben tárgyalásokat folytatott Dr. Goldmannal, a Jewish Agency genfi megbízottjával és alkalmat keresett arra is, hogy genfi mervadó politikusokkal tárgyalásokat folytasson a Zsidó Nebzeti Otthonra vonatkozólag.

Braşovban okvetlenül keressendő fel Káhnán orth. köser vendégül fogja Regina Maria 7.

A pryztki pogrom harmadik halálos áldozata. Varsó. A varsói zsidó kórházban meghalt Zisel Mandelbaum szabó, negyven esztendőskorában, ama sebek következtében, amelyeket a pryztki pogrom alkalmából szenvedett el. Feesége és két kis gyermeke maradt. A pogrom alatt összetörték bordáit és tüdejét is megsbesítették. Előbb a radomiri, azután a varsói kórházba szállították, ahol az orvosi segítség már hiába való volt.

Még emlékezni sem szabad fölük. — Berlin. A Reichsbund jülicher Frontsoldaten azzal a kérdéssel fordult a hitközséghez, hogy az ünnepek alatt emlékezzenek a háborúban elesett zsidó hősi halottakra. — Miután minden előkészület megtörtént, az ünnepek megtartására, értesítette a kormányhatóság őket, hogy az emlékünnepeleket megtartását megtiltják.

Az izületi reumának legfőbb oka a vér mérgező anyagokkal való telítettség, amelyet a vizelet és huyvas tisztatlansága okoz. Ha ezeket a mérges anyagokat hely időben nem választja ki a vérkeringésből, a vese komoly megbetegedése következik be. Az URODONAL tisztítja a vesét, anélkül, hogy izgatná, kivonja a vérből a tisztátalan anyagokat feloldja a húgysavat, amely a vese előfeszítője.

Bársonyosan friss arcbőr kendőzőszerek nélkül

Sokszor nő, háló a Leton szappannak, megszerzi és megőrzi az annyira irigylt ádo, haramos arcától alább leírt egyszerű, nem költségös módon.

Szabály: Estébenhént mossa arcát a LETON szappannal, haramos habjával. E gyengéden ható krémes habot hagyja arcán néhány másodpercig. Utána öblítse le bő melegvízzel, majd hűvöztentül hidegvízzel. Ez az egész! Másnap reggel friss, bárszonyos úde arc fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni.

Ezen módon kezelze az arcbőrt, többet ér, mint bármilyen kura, különösen, ha este lefekvés előtt alkalmazk. — A LETON szappan haladást nagyserien fokozza az eredeti LETON arcfel LETON puder és LETON arccrème



Kapható 22 leírt minden gyógyszertárban, drogeriában és illatszertárban, valamint a fővárosban Parleria Royal Oradea Pasajului Culturai Negru.

Henlein lapja továbbra is uszít Prágában. A „Die Zeit” című újság, amely Heinlein hitlerista vezér hivatalos lapja Varsóról ír cikket és az ottani lakosság hangját adja. Többek között büszkén mutat arra a körülményre, hogy mennyire eredményes volt eddig a náci propaganda Varsóban. A lengyel gettóban két irányzat harcol egymással, írja a lap. Az egyik a kommunista irány, a másik a cionista. Előbbi álláspontjuk meg aztán a végkonkluzió, hogy Lengyelországban nincs hely többé zsidók számára.

Akiknek Hitler az eszményképe. — London. A British Fascist Union nagyszabású gyűlést tartott az Albert Hallban, amelyen az union elnöke Sir Oswald Mosley, tüzetes antiszemita beszédet tartott, amelyben kijelentette azt, hogy a fassizisták le kell győzzék a zsidókat, akik úgy a nemzetközi kommunizmust, mint a nemzetközi nagytőkét is képviselik (!) — Hitler sem volt antiszemita addig — mondotta Mosley — amíg nem ismerte meg a zsidókat. Az ő mozgalma azonban lehetetlenné teszi, hogy a zsidók uralkodjanak Angliában. A gyűlés tartama alatt az Albert Hall körül erős rendőr-őrjáratok cirkáltak és alig tudták vissza tartani azokat az antifassizistákat, akik tüntettek Mosley ellen.

A bécsi fővárosi leányát hathónapi fogság után szabadlábra helyezték Németországban. — A napokban érkezett vissza Wienbe, hathónapi fogvatartás után — Dr. Edít Taglicht hitoktató, akit a berlini bíróság felmentett félelvi vizsgálati fogság után. A hitleri pokolból megmenekült asszony dr. Taglicht Izrael bécsi fővárosi leánya. Azzal vádolták, hogy kommunista propagandát üz végül kiderült, hogy ártatlanul gyanúsították. Edít Taglicht hitoktató egy napon beszégetett egy nővel, akit már rég óta azzal gyanúsítottak, hogy kommunistaikkal áll összeköttetésben. Ez elég volt ahhoz, hogy letartóztassák és fogvatartsák. A Wienbe visszakerkezett tanárnő kijelentette, hogy a fogságban elég jól bántak vele, amit részben annak is köszönhet, hogy fővárosi atyja felkérésére. Innitzer bécsi hercegeknek írt levélben a berlini hatóságoknál, hogy a nőnek bántóztatni ne legyen.

Amió az egész világ gúnyolte viharzik felénk

Az Erdélyi Zs. N. Sz. fimisoarai vezetősége festvérharcot hirdet a mizrachistákkal szemben

Megirtuk azokat az ellentéteket, amelyek az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség fimisoarai vezetősége és a Mizrahi erdélyi részű között felmerültek. Az erdélyi Mizrahi szervezők vezetői másfél évtizede csupán ideológiai harcot folytattak a Szövetségben amely sohasem haladt túl azokat a kereteket, melyek a mizrachista eszme lényegéből fakadnak. Ezzel szemben azt a végtelen nagy koncessziót tet te éveken keresztül, hogy ugyanakkor, amikor világszerte külön szervezethez tömörültek a mizrachisták, addig Erdélyben, az egy ség keretében próbált eszméinket érvényesíteni. Sok támadásban részesült emiatt a Mizrahi, de az egy séget oly magasznak tartotta, hogy sokszor még megálatások árán is tartotta az egységfrontot. De most arra a testvérhárcra jutott, hogy a Szövetségben való bennmaradás sulyosan veszélyeztetni azokat az elveket amelyek szétvitelét, melyek a mizrachista ideológia lényegét képezik. Eppen ezért elhatározták, hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetségből kiváznak. Úgy látják, hogyha továbbra is együtt működésnek, úgy felmorzsolódna az az energia, amely hivatott volna arra, hogy a Palesztina-építési előbbre vigye. — De még enne sulyos elvi ellentétek dacára is lehetett volna talán olyan platform-

mot találni, amelyben a további együttműködés lehetségessé vált volna, ha az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség fimisoarai vezetősége a cluj-i országos értekezlet határozata értelmében tárgyalásokat kezdeményezett volna az oradeai Mizrahi központi vezetőségével. Ezzel szemben a fimisoarai vezetőség a cionista életben olyan szokatlan hangot ütött meg, amellyel mindazokat, akik vele egy véleményen nem voltak, valóságosan legénylábba bécüléteben sértett meg.

Ma, amidőn világszerte zsidó halottak és áldozatok jelzik úgy itt a galutthban, — mint a Szentföldön külső ellenségeink kínáló támadásainak feltartóztatatlan útját, bünnek tartjuk zsidó és cionista szempontból egyaránt, hogy átvégyük a Szövetség vezetőségének brutális tonusát és elvesszük itt is a testvérhárc áldatlan magvát.

Ezért tehát tisztán az illetékes szervezetek megnyilatkozásait fogjuk közzélni és nem követjük a személyeskedés útján sem a magáról megfellekedezett Szövetség vezetőit. A nyilatkozatokból kellő információkat szerezhethet a zsidó közvélemény és levonhatja a konzekvenciákat, minden további kommentár nélkül is, az olyan vezetőségről, amely a mai sulyos időkből, elvi viták békés likvidálása helyett megbontja a cionista-munkafront egységét.

Az erdélyi Mizrahi és Brit Hanoar Hamizrachi végrehajtóbizottságának nyilatkozata

„Uj Kor” április 7-iki számában a Szövetség vezetősége nyilatkozatot adott le, amely szokatlannul éles hangjával mélyen megdöbbenélt bennünket.

F. hó 12-én megtartott executive ülésünkön foglalkoztunk a nyilatkozattal és annak sértő hangjával ellenében, mi a dolgot lényeg részére reflektálunk csupán, mert nem akarunk a cionista közléteben szokatlan hangot és tonusú izléstelen nyilatkozat-háborúban hasonló fegyverekkel harcolni. Amilyenekél Vermes Ernő elnök ur kezdeményezett. Ez a hang nem méltó egy leteleb szervezet vezetőségéhez és csak arra alkalmas, hogy a közönlünk lévő szakadékok annyira kíméltyke, hogy az többé áthidalhatóvá sem váljon. Az erdélyi zsidó pártatlan közvéleményre bízunk, hogy ítéletet mondjon az ilyen harc nem felett és konzekvenciákat azokról, akik ezt a hangot meghonosítani igyekeznek.

Mostanig a Mizrahi országos központi szervezet nem értesítétek helyi csoportjait a vezetőség kivádsai javaslatáról és diltatfogalásra sem kérték fel őket, mivel nem akarunk a NIB-jüknek határozata elé vágni. Azok után azonban, hogy a Szövetség vezetősége ilyen sértő hangnemet engedélt meg magának velünk szemben, úgy

látjuk, hogy a békét egyáltalán nem óhajlják, értesítjük tehát egyes csoportjainkat, hogy a Mizrahi végrehajtóbizottságát rövidesen összehívjuk, hogy végleg ráiffikálja abbeli határozatunkat, amelyet a különválasra vonatkozólag korábban meghoztunk. A további lépések megtételét a közbeeső ünnepek akadályozták, azonban ez nem jelenté azt, mintha külön szervezkedésünkben bármily tekintetben befolyásolhatni engednénk magunkat.

A Szövetség vezetőségének nyilatkozata olyan brutális lépés volt, amely felment bennünket minden további kimagyarázkodás alól. További munkánkat minden bizonyvalón utánkon is az a közös szent cél lebeg tün utánkon is az a közös szent cél lebeg szeméink előtt, amelyet nem homályosíthat el semmiféle izléstelen támadás sem.

A Mizrahi országos executiveja utasítja a vezetőséget, hogy jelen határozatot hivatalos formában a „Népnünk” keresztül közölje mihez tartás végett az ország valamennyi mizrachista csoportjával. Az erdélyi Mizrahi és Brit Hanoar Hamizrachi végrehajtóbizottság nevében: Mikelmann Jakob, a Mizrahi központi elnöke, Just Mose a Brit Hanoar Hamizrachi elnöke.

Néhány objektív szó a Szövetség és Mizrahi konfliktusához

A Mizrahi és a Zsidó Nemzeti Szövetség közötti ellentétek végkép kifeleztettek az „Uj Korban”, a Szövetség vezetői által leadott nyilatkozatait, amelyek sulyos sértéseket tartalmaztak a Mizrahi központi és a Mizrahi vezető személyiségek ellen. Minden objektív kivülvül megalapítható, hogy a nyilatkozat olaj volt a tűzre, amely már úgy is kilkezdte a Mizrahi és a szövetség békéjét. A fimisoarai vezető-égnak az a spekulatív reménye, hogy a mizrahi Nib nem akarunk a NIB-jüknek határozata elé vágni. Azok után azonban, hogy a Szövetség vezetősége ilyen sértő hangnemet engedélt meg magának velünk szemben, úgy

látjuk, hogy a békét egyáltalán nem óhajlják, értesítjük tehát egyes csoportjainkat, hogy a Mizrahi végrehajtóbizottságát rövidesen összehívjuk, hogy végleg ráiffikálja abbeli határozatunkat, amelyet a különválasra vonatkozólag korábban meghoztunk. A további lépések megtételét a közbeeső ünnepek akadályozták, azonban ez nem jelenté azt, mintha külön szervezkedésünkben bármily tekintetben befolyásolhatni engednénk magunkat.

Már a harc kitérősekor amikor először esett szó a kilépésről, Vermes Ernő elnök ur és munkatársai teljes közönnyel kezelték a Mizrahi kiválsának gondolatát. — Ugy bántak velünk, mintha elhanyagolható, fölösleges értékek volnánk az erdélyi cionizmus keretel között. Főleg azért, mert olyan párt kiválsáról volt szó amely elégedetlenségét a cionista pártok kereteiben uralkodó valbási viszonyokkal szemben mindig talabba

fejfájás ellen. Beretrás nartilla!

gosan kifejezésre jutatta. Érthetetlen hogy a Szövetség élen álló vezető cionista személyiségek egy párt jegait és bécületét olyan féltékeny és lelkiesítő módon kezeljék, hogy pártunk minden egyes tagja, akár oradeai az, akár nem, a legnagyobb megdöbbenéssel és ekcsereféssel kell látna, hogy vezetőivel szemben is meg kell véde pártja egy séget és bécületét. Azt hiszi a fimisoarai vezetőség, hogy pártunk csupa gerinctelen „Nachläuferekből” áll? Ha zsidó gesének fogjuk tartani nyilvánosságra hozzuk azokat a szimpátia nyilatkozatokat, amelyek naponta kapunk az ország legprominensebb mizrachista vezetőitől akik egy ségesen állanak pártunk mellett és ítélik el a fimisoarai vezetők sértő politikáját.

Amidőn sértésekről beszéltek, főként Wasserstrom Sándor, a „Népnünk” főszerkesztője elleni sértésekre gondolok. Mert legyünk talán egy kissé objektívek. Mennyit tett már a „Népnünk” a cionista eszmeterejesztés érdekében? Nem-e olyan organum, mely minden egyes számában a cionizmust és az Alapokért dolgozik és ezeket propagálja? Wasserstrom Sándor nem-e olyan régi cionista, aki az erdélyi cionizmus keletkezésé és léte óta minden erejével harcol szóban és írásban, anyagi áldozatot nem kímélve a cionista célokért? Az Agudával és a többi cionista ellenes csoportok részéről nem-e azért reszesül állandón támadásokban mert lapjával és egész nyelvével cionista eszméket harcol? Most pedig a fimisoarai vezetők kihasználják azt a harcot, amelyet Wasserstrom Sándor a cionisták legadázott el-lenségeivel szemben folytatott, mert magasabb erkölcsi nyomásnak engedve röviddel ezélt visszavonult a harcból, most jönnek a cionisták és az ellenség fegyverével ütköz és támadják saját eltársukat barátukat s munkatársukat? Hat ússik Wasserstromot!... Legyen ő állandóan és minden oldalról a „Prigelknab!” A hivatalos lapon kívül körleveleken keresztül is rágalmaznak tendenciózusan, mert a cionista etika és erdek ezt így kívánja... Így kívánja ezt régi cionista vezetőivel szemben...

Vegyük tudomásul, hogy a mi pártunk többet dolgozott a cionizmust és alapokér, mint sok más erdélyi cionista párt, mégha más pártok reprezentánsait túrtük is meg és ismertük el az erdélyi cionizmus vezetéseinek élen. És ha egyszer tizenöt év után azt mertük kívánni, hogy a sochnut mizrachista kiküldöttjét akceptálja a Szövetség, akkor a legelkeseredtebb ellenállásba ütközünk a fimisoarai vezetőség részéről. Ez csak olyan párttal történhet meg, amely soha nem vigyázott eléggé saját tekinélyére, soha követésselkel nem lépett fel. Mi szerények, időátlást kívánni is mertünk egyszer valamit!?

Kár arra várni és azt hinni hogy a Mizrahi Nibje a Szövetség nyilatkozata alapján dezavválni fogja az oradeai központi és kár hogy annyira elragadtatták magukat hogy a mizrahi vezetők személyi bécületébe is belegázoltak. Ha a fimisoarai vezetők igazi vezetők lennének, akik a cionizmus egységét féltik, akkor más utat kellett volna találniuk. Mert ez az ut és ez a módszer nem vezeteth békéhez...

JUST MOSE Az erdélyi B. H. H. elnöke

PALESZTINA

ZSIDŐELLENSÉGI AGITÁCIÓ A PESZACH UNNEPEK ALATT PALESZTINÁBAN. Jeruzsálem. Az ideai Peszach általában nyugalmat hozott el Palesztinában. Csúpán Haifában voltak összeütközések. Az arabok között olyan híreket lánsszórtak, mintha a rituális gyilkosság meséjének alapja volna. Néhány zsidót meg is vertek a felhívásuk miatt. Még a rendőri hatóságok épületét is meg akarták ostromolni. A rendőrségnek sikerült megnyugtatni az arabokat és meggyőzni arról, hogy minősen semmi alapja a nyugtalanságnak. Éjszaka rohamos, kós rendőrség és katonaság, cirkált a városban. A „Felestin” arab újság a haifai tüntetésekkel kapcsolatban olyan cikket közölt, amelyet a hatóságok zsidóellenesnek minősítettek és ezért figyelmeztették a lapot, hogy amennyiben továbbra is hasonló módon írja, akkor beállják.

EGYSÉGES CIONISTA SZERVEZETET LÉTESÍTENÉK PALESZTINÁBAN. Jeruzsálem. A cionista executive szervezeti osztályának kezdeményezésére újabb ülést hívott össze, amelyen valamennyi pártmunkást képviselve volt az a célja, hogy közös frontba tömörítse a cionista erőket. Egységes szervezet létesítésének kérdése van napirenden. Az executív meg bizásból Ben Gurion és I. Grünbaum vesznek részt az ülésen. Április 19-én előkonferencia volt, amelyen megtárgyalták a legközelebbi aktuális kérdéseket. A szeptemberi konferencián kijelentették, hogy minden lehető elkövetnek, hogy minél többen hisszék ki az évben a sékelt, mert ennek alapján fogják az évi országos értekezletet összehívni.

A TEL-AVIVI MUNKÁSISKOLÁK TÁMOGATÁSA. Tel-Aviv. A vita, amelyet a tel-avivi munkásiskolák támogatása körül kifejtettek, azzal végződött, hogy a városi tanács 9 szavazattal 5 ellenében elhatározta a munkásiskolák támogatását. Kiküldtek egy bizottságot azzal a felhívással, hogy megállítsák azokat a módosításokat, hogy miképpen lehet a munkásiskolákat a város iskolahálózatába bekapcsolni. A Waad Leumi nyilatkozata szerint megállapodtak a Histaruttal, hogy az iskolákat átveszi a Knesseth Jiszroel, pedagógiai függetlenségét, azonban minden iskola megtartja.

„PALESZTINÁBAN NINCS GAZDASÁGI KRIZIS”. F. S. Clark, a Barclays Bank palesztinai igazgatója a következő nyilatkozatot adta a sajtónak: Palesztinában nincs gazdasági krízis, csak a rosszindulatú felelőtlenség mondhatja azt, hogy gazdasági depresszió van, ami a kisvállalkozások és gyáva kis tőkéseket megijesztheti. A valóság az, hogy a gazdasági helyzet megerősödött. Van ugyan kismértékben munkanélküliség, mindenképp Tel-Avivban, ami az építkezési tevékenység visszafejlődésére vezethető vissza. Ez szűnőben van és akik az olasz-ahabszín háború kitérőkor megijedtek, már meggyőződhetnek arról, hogy ijedségük teljesen indokolatlan volt. Mindenesetre, ennek az ijedségnek voltak jó oldala is. Mert hiszen ezáltal sok vállalkozónak lehetővé vált, hogy vállalkozása rentabilitását ellenőrizhesse. Természetesen Palesztinának is vannak fájó pontjai. Így a legveszedelmesebb a spekuláció, amely súlyos károkat okoz az országban. Veszedelem jeleineg a zsidóság aránylagos magas életstandardja, amely az ország lehetőségét tulszárnyalja. A narancsexportra vonatkozólag Mr. Clark kijelentette, hogy annak még korlátlan lehetőségei vannak az angol piacon, csak az szükséges hozzá, hogy a minőséget standardizálják és az exportőrök összefogjanak, mert akkor végérvényesen meghódíthatják az angol piacot. A pesz szimistáknak minősen igazuk semmilyen tekintetben, mert a palesztinai gazdaság már sok vihart élt át és minden vihar után megerősödve fejlődik tovább.

Rövid hírek az épülő országból

A Ragheb bey Nashasibi által vezetett arab párt elhatározta, hogy elfogadják a Legislative Council tervét és közlik a főkörmányzóval, hogy a párt tagjai hajlandók a Council munkájában résztvenni. — A Golut man gyilkossággal kapcsolatban, újabb 3 falusi arabot tartóztattak le, akiket a tett színhelyéhez közel fogtak el. — Az akkori börtönben letartóztatásban levő tizenhárom foglyot akiket illegális bevándorlásért tartóztattak le büntetésük kitétele után senki bocsájtották szabadon és ezért éhségsztrájkba léptek. — A megnyíló Levante-vásárra megérkezik Párisból Justin Godard szenátor, a párisi kereskedelmi kamara és a konzulátusok nemzetközi szervezetének a megbízásából. A francia pavilon vezetője már megérkezett Tel-Avivba. — Van Zeeland belga miniszterelnök megleghangú levelet intézett a tel-avivi vásár vezetőségéhez, melyben a legjobb eredményeket kívánja. — A tel-avivi városi tanács díjakat osztott ki azok között, akik a palesztinai művészi életet előmozdították és az irodalom vagy művészet terén értékeset alkottak. Kiténtették a Habima művészijét, Channa Rovinat 100 fonttal, Freiman orosz-héber író 50 fonttal és dr. Levint, aki a gaoni idők történelmének megírását végezte szintén 50 fonttal. — Tel-Aviv közelében levő „Napoleon-hegy” területén, amely a Goldberg hagyatékhöz tartozik, dr. J. L. Sukenik, a jeruzsálemi egyetem archeologusa ásátásokat kezdett, amelyeket Goldberg örökösei finanszíroznak. Azt remélik szakkörök, hogy 6 zsidó települések nyomait fogják ott megtalálni. — A „Haolam” főszerkesztője Mose Kleinman a napokban Palesztinába érkezett, mivel a cionista szervezetnek ez a hivatalos orgánuma mostantól kezdve Jeruzsálemben fog megjelenni. — Abból a kölcsönből, amelyet Tel-Aviv városa a Prudential Insurance Company-tól kapott 425.000 fontot kifizettek a tel-avivi városi tanácsnak, a fennmaradó összeget (egy millió font volt az egész) később fogják folyósítani. — A „Manchester Guardian” azzal kapcsolatban, hogy rövidesen megnyílik a tel-avivi mintavásár, nagyobb cikket közöl az angol-palesztinai kereskedelmi kapcsolatokról, amelyet most még inkább tekintetbe kell venni, mivel az ma már tekintélyes összegzet reprezentál. Főleg a palesztinai citrus és kali-export bír fontossággal. A Board of Trade által kiadott statisztika, amely az angol tengerentúli kereskedelemmel foglalkozik, megállapítja, hogy 1935-ben Palesztina már külön értékelést kapott a kimutatásban. — Elhatározták Rison le Cionban, hogy Rothschild muzeumot állítsanak fel, Edmund de Rothschild báró emlékére. A muzeum egy botanikai kertben fog állani, amely különböző osztályokat fog magába foglalni. Egy szoba a báró eredeti dolgozószobája lesz, a többi helyiségekben részleteiben fogják megmutatni mindazt, amit a híres mecenás nyújtott Palesztinának. A kolóniákat,

jóléti intézményeket, azok fejlődését, amelyet mind a báró nagy szabású adakozása tett lehetővé. A terv megvalósítására egy helyi bizottság alakult Rison le Cionban amely a további munkákat elvégzi és rövidesen hirdetni fogja a nagy zsidó emberbarát és Cion-barátnak a legszebb életművét. —

12.000 AUTO PALESZTINÁBAN. Hivatalos statisztika szerint eddig 12.000 autómobil van Palesztinában. 1933-ban 6000 volt az autók száma az országban.

A JEWISH AGENCY NEM FOG TÖBBÉ „VALTÓGAZDASÁGOT” FOLYTATNI. Jeruzsálem. Ezen a héten váltotta be utolsó váltóját a Jewish Agency. 14 éven át állandóan adott váltókat, de 1934-ben elhatározta, hogy ezt a „váltógaudaságot” megszünteti és ebből a célból félmillió font kölcsönt vett fel. Eddig 18.980 váltót adott és váltott be a Jewish Agency 1.770.083 font értékben.

HALALOS SZERENCSETLENSÉG TEL-AVIVBAN. Gronemann asszony, Sammy Gronemann, a neves zsidó író és jogász, a cionista kongresszusi bíróság elnökének felesége, aki maga is jónévi író, halálos szerencsétlenség áldozata lett Tel-Avivban. A haláleset óriási részvétet váltott ki az egész jisivuban és dr. Gronemannt tömegesen keresik fel tisztelői és barátai résztvevőkkel.

ARAB SAJTÓHANGOK AZ ANGOL PARLAMENT LEGISLATIVE COUNCIL VITAJAROL. Jeruzsálem. Az arab sajtóban nagy visszhangot keltett az angol parlament vitája a Legfelsőbb Törvényhozó tanács életbeviteléről. Így a „Felestin”, amely Ragheb Bey Nashasibi lapja, azt írja, hogy a vita és az angol sajtó visszhangja azt bizonyítja, hogy a zsidóságnak döntő befolyása van az angol politikai életben. A kormány, illetőleg a palesztinai főkörmányzó a bevándorlást korlátozni akarta, a földek továbbadását pedig szabályozni és a törvényhozó tanácsot pedig életbevitetni. Mindezekből most már semmi sem lesz. Az angol kormány egyenesen a kormány iránti bizalmi kérdést akarta felvetni a törvényhozó tanáccsal kapcsolatban. Ezzel szemben Waichoupe főkörmányzó régebben elkötelezte magát a legfelsőbb tanács életbevitelére. Mit fog most tenni a főkörmányzó? — kérdi a lap, hiszen újabb öt évre meghosszabbították hivatali állásában. Az angol bírodalom a zsidók kezében van, — írja a Felestin, mert a zsidóknak pénzüik van. A főkörmányzónak nem marad más hátra, mint lemondani. Eddig azt hittük, hogy a Palesztina mandátum az angolok kezében van, most kiderül, hogy a zsidókéban. A múlt lapja, az „Al Liua” szintén kihangsúlyozza, hogy nagy a zsidók befolyása az angol politikára és egész Nagybritannia játékszere a zsidók kezében. Az „Al Islamia” arab újság hasonló szellemben ír. Az Egyiptomban megjelent arab újság, a „Mokatam” azt írja, hogy az angolok a világháború alatt lekötözték a zsidókat a zsidóknak és az araboknak is. Most Anglia — írja a lap — ebbe a szövetségbe belebogozta magát és nehezen tud szabadulni belőle.

Látta már Palesztinát? Ne halassza utazását: ZION LLOYD társasággal,

amely M. Jampolaki igazgatása alatt utasainak minden kényelméről és kívánságáról gondoskodik és legelőnyösebb feltételek mellett közvetíti az utazásokat **Palesztinába és a Közelkeletre** Rendelje meg hajójegyet a tel-avivi mintavásár megnyitására (ápr. 30): Suceava ápr. 19 Kosciusko ápr. 22. Ha Zion ápr. 22. Dacia ápr. 25. Kérjen azonnal prospektust a körpóntban: **ZION LLOYD Bucuresti, Calea Victoriei 33.** Telefon: 3.69.13. Az erdélyi kerületi képviseletnél:

CLUJ, Str. Berthelot 12. Dr. NEUMANN VILMOS, Telefon 6-82.

Oradea: **Kirsch Tibor** Str. Nic. Iorga 21. Telefon 2.52. Timisoara: Retter Ernő, Str. Bonnaz 5. Satu-Mare: Dr. B. Stern Str. Mihai Vitezeul 40. Sibghet: Wieder Hermann, Str. Davilla 34. Fiermes Baia-Mare.

KÖZÉLET

A cluj-i orthodox Chebra Kadisa ebben az évben ünnepli fennállásának századik évfordulóját. A nemes intézmény ezt az évfordulót többek között emlékeztetéssé akarja tenni egy akcióval, amelynek során a szentgyuletek három főbb feladatát — a betegápolást, a jótékony adakozást és a halottak tisztas eltakarítását — országosri szervezkedéssel kívánja hatékonyan istápolni. Ebből a célból az elnök, László Gyula és Mózes Elek titkár, a vezetőség megbízásából körlevelet intéztek Erdélyi ortodox chevraírhoz, hogy csatlakozzanak főleg egy országos aggmennház létesítésének akciójához. Kívánatos, hogy a tapasztalatokban gazdag cluj-i Szentegylet javaslatait a fontos közügy érdekében alaposan megtárgyalják Erdély valamennyi chevraiban.

A gherlai hitközség tisztújító közgyűlését vasárnap tartotta meg, amely alkalommal csaknem egyhangulag ismét a régi vezetőség nyert bizalmat. A megválasztott vezetőség a következő: Elnök Násch Béla, alelnök Deitel László, gondnok Kirsch Izsák, pénztárnok Herskovits Adolf, ellenőr Thaler Adolf, jegyző Goldstein Adolf. Választmány Dávid Juda, Vajda Elek Silberstein F., Jakab D., Salamon D., Weisz D., Fischer Samu, Ingber Manó, Kappel Hermann, Jhlabum Béla, Mendel Adolf, Hirsch Mór, Horvitz Leopold, Kepes Aladár, Pollák Mendel.

A dej-i cionista helyi csoport új vezetőséget választott. Vasárnap tartotta meg nagy érdeklődés mellett tisztújító közgyűlését a Zs. N. Sz. dej-i helyi csoportja. Hochstadt Béla elnök megnyitójában meleg elismeréssel adózott dr. Beer Emanuel, a lemondott elnök érdeműs és fáradhatatlan munkájának. A jelentések elhangzása és elfogadása után az új vezetőség megválasztására került a sor. Az elnök bejelentte, hogy a pártok megegyezése alapján a helyi csoport új elnökévé dr. Agai Andornét ajánlják. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadja a bejelentést és közfelkeltéssel megválasztottnak nyilvánítja dr. Agai Andornét. A vezetőség a következőképpen alakult meg: tarselnökök dr. Weinberger Manó, Noé Nándor, dr. Kiss József, Weiszmann Miklós, Meierovits Edéné és Lenyő Béla, ügyv. alelnökök Hochstadt Béla, Jeremias Zoltán és Meierovits Ede, tisztelbéli titkár Klein Armand, titkár Lusztig Ica, pénztárnok Schönberger Lipót, ellenőrök dr. Aptel Bertalan, Albert Hermann és Stern Géza, szadák Rosenberg József és Feig Henrik. Bizottság elnöke Singer Zoltán, KH. bizottság elnöke dr. Weinberger Manó és Bernád Samuél. Söklet bizottság Rosenzweig László, Palesztinabizottság Klein Albert, Hebraizációs bizottság Meierovits M. Jehuda, vigalmi Wolf Adolfiné és kulturális bizottság Meierovits Lipótné. Az új vezetőség munkája iránt reményteljes várakozással néz az egész dej-i cionista társadalom.

Tisztújítás a satmari Tiferes Bachurim egyesületben. A Tiferes Bachurim helybeli egyesület rendezte évi közgyűlést tartott, amelyen a következő vezetőséget választották meg: Disz-elnök: Goldstein Mózes, elnök Rosenberg Cári, Schönberger József alelnök Grosz Izidor, gondnok Mayer Miklós és Spiegel Mihály, ellenőrök Kolb Sámuel és Kaufmann László, pénztárnok Katz Sándor jegyző Friedmann Ernő, tanácsosok Jakab Mózes, Goldstein Mór, Spitzer Dező, Purjesz Ignácz, Moskovits Zoltán és Spiegel Béla, választmány: Kaufmann Endre, Feuer Mózes, Freiman Andor, Klein Miklós, Burger Vilmos, Lébi József, Goldstein Samu, Breeher Elemér, Szöbel József és Zweig Mihály.



REUMATIZMUS KINOZZA

„Ugy érzem, mintha kalapáccsal szegeket vernének a húzómba” mondják a reumatikusok. És kiálódnak, szenvednek, mint a mártírok! Sokan meglegszenek azzal, hogy — amikor már nem bírják elviselni többé a szenvedéseiket — bevesznek valami csillapító szert, anélkül, hogy a betegség gyökere gyógyítására törekednének.

REUMATIKUSOK! miért nem szabadítjátok meg magatokat egyszer mindenkorra szenvedéseitektől? Elegendő volna minden nap egy kávéskanál Urodonál-t vízben feloldva bevenni, hogy a húgysav (mert hiszen a húgysav a reumatizmus eredendő oka) kiválasztását és eltávolítását biztosítsuk. Az URODONAL olyan tökéletes készítmény, amely hosszú esztendőnk óta mindennemű ellenőrző próbat a legnagyobb sikerrel kiállott és a legnagyobb professzorok ajánlják.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

A beceanj új cionista szervezetet má. hó 29-én nagyszabású mitinget rendezett, amelynek vezetőségének Fischer Ernő, az erdélyi zsidó revizionista cionisták v. Metakéd Galilije volt. Dr. Fried Andor, a helyi csoport elnöke megnyitja az ülést és üdvözi a megjelenteket, majd Fischer Ernő emlékdíj szözlásra és rendkívül magas és alapos készűségű előadásban ismerteti az NZO (Uj cionista szervezet) programját. Az előadó kritika tárgyává tette a cionista vezetőség irányítását és ismerteti a revizionista párt követeléseit. A közönség lelkes óvaszóban részesített az előadót, majd Berkovits Béla mond a szónoknak köszönetet előadásáért.

A jugszlávai orih. Központi Iroda országos kongresszust tartott Suboticián, amelyen a napi kérdéseket tárgyalták meg és megegyeztek az új választásokat is. Deutsch Hermann ügyvezető elnök vette meg a megnyitást után részletes jelentését, az elmúlt három éves ciklus eseményeiről. A megnyitáskor hódoló táviratot küldöttek II. Péter királynak. Pal régens hercegnek, a miniszterelnöknek és a kormány többi tagjainak. Ezután a napirendet tárgyalták, majd a legközelebbi ciklusra megválasztották az új tisztikart, amely a következőkből áll: Elnök Pollák Sándor Senta, ügyvezető elnök Deutsch Hermann Subotica, alelnök Mencer Bernát St. Kanjiza, pénztáros Kohn Aron Senta, főtitkár Grün József főrabbi Mol. Képviseletet vezető tagjai Grossberger Ignácz, Goldstein József Subotica, Krojnik Mózes Senta, Geswürtz Adolf Sombor, Haiduska Béla B. Petrovskó, Kohn Mayer Adá, Stern Filipp és rovoscelo, Kohn Mayer Adá, Stern Filipp és Franczoz Jakab Ilok. Revizorok Berger Izidor Backi Petrovskó, Wallis Jakab és Stern Emá.

nuel Ilok, a rabbi-színódus tagjai Deutsch Mózes főrabbi Subotica, Hoffmann Dávid főrabbi Ada, Lebovits Izrael Senta, helyettesek Steiner főrabbi Ilok és Prager főrabbi Backi Petrovskó.

A novádzamjki Zsidó Hitelzőveikezet má. hóban tartotta VI. rendez közgyűlést a szövetségi tagok élénk részvétele mellett. Fuchs Ferenc elnök orszatlan tetszettel fogadott bevezető szavaiban rámutatott arra a szakadhatlan vonalú fejlődésre, amely a szövetséget újabb fennállása óta jelzi. Felolvasták a Legiójednata revizió központ jelentését, amely a szövetség teljesben kibonyultozott pénzügyi állapottól és tökéletes adminisztratív rendet állapított meg. A jelentés meglelt szavakban emlékeztet meg arról az önzetlen munkálkodásról, amelyet Fuchs Ferenc elnök az intézet érdekében kifejtett. A szárazamadások előterjesztése után az igazgatóság jelentését Roth Ignác grémmiumi elnök, tag olvassa fel. — Fuchs Ferenc zárószavaiban felhívást intéz az összes tagokhoz, hogy a Zsidó Hitelzőveikezetet továbbra is és az eddiginél fokozottabb mértékben támogassák fontos feladatában és reméli, hogy ezen együttműködés nyomán igazi áldás fog lakadni a szövetségetekre és azok tagjaira.

A mediasi zsidó közélet. Medias. A mediasi hitközség új impozáns kétemeleme épületében nagy áldozatok árán felépítették a új rituális fűrdőt, amelyet a hitközség főleg buzgó elnökének Citron Benjáminnak agilis munkája eredményeképpen mondhat magáénak. A rituális fűrdő minden komforttal és higiénitával tartent berendezése bizonyára a vallási életnek új lendületet fog adni a kicsi, de igen szép intézményekkel büszkélkedő mediasi zsidóságban. Pészechkor Rav Scher, varsói rabbi volt vendégében Mediason, aki nagy elismeréssel nyilatkozott a hitközség rituális intézményeiről többek között az új fűrdőről is. Itt említettük meg, hogy a napokban nyílt meg a zsidó klub is Mediason, amely alkalmat fog nyújtani a mediasi ifúságnak, hogy tovább képezze magát, és saját helyiségeiben éljen intenzív kulturális zsidó életet.

Stary Smokovec Magas Tátra Ótátra-Füred
Orih. Koscher
SCHREIBER PENSIÓ
Elsőrendű ház, elő és utószobában szolid árák. Depandans Erika villa, nyugodt csendes fekvésű lakosztályok, mind a két villa a legmodernebb komforttal berendezve. Egész éven át nyitva bővebb felvi ágósitást készséggel küld.
Elő és utószobában banketteket és esküvőket vállalunk!
Schreiber Mór Pensió
Stary Smokovec CSR Telefon: 43.

